
C O M U N E  D I  U S S I T A
Provincia di Macerata

COPIA DELIBERAZIONE
DEL

CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE  n.  10 DEL  17-12-20

OGGETTO:  Approvazione linee programmatiche di mandato 2020-2025.

L'anno  duemilaventi il giorno  diciassette del mese di dicembre, alle ore 17:00, nella sala
delle adunanze si é riunito il Consiglio Comunale, convocato con avvisi spediti nei modi e
termini di legge, sessione Ordinaria in Prima convocazione.
Alla trattazione dell'argomento in oggetto, in seduta Pubblica risultano presenti e assenti i
componenti:

Bernardini Silvia P BASILLI SANTE P
BRAVI VALENTINA P GRASSELLI FEDERICA P
NAPOLEONE ROBERTO P PIERDOMENICO MONICA P
ARCANGELI CONTI SANDRO P ORAZI NOEMI P
DEL BRUTTO PAOLO P ROSSI GUIDO P
PAZZAGLIA SAMUELE P

Assegnati n. 11 In carica n. 11 Assenti n.   0 Presenti n.  11
Assiste in qualità di segretario verbalizzante il Segretario Dott.Scuderini Venanzio
Assume la presidenza il Dott. Bernardini Silvia Sindaco
Constatata la legalità della seduta, il Presidente dichiara aperta la stessa ed invita il Consiglio a
discutere e deliberare sull'oggetto sopra indicato, previa nomina degli scrutatori nelle persone
dei signori:
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IL SINDACO

Il Sindaco illustra le linee programmatiche di mandato, dandone lettura. Spera di poter
aggiungere altre iniziative a quelle già programmate. Il relativo testo è allegato alla presente
delibera per costituirne parte integrante e sostanziale sub allegato A;

Il consigliere Monica Pierdomenico interviene chiedendo notizie sugli impianti di Frontignano
ed in particolare sul comprensorio Le Saliere per consentire di far ripartire la stazione attraverso
la messa in funzione degli impianti sistemati. Chiede informazioni anche in merito alla frazione
di Casali, alla luce del fatto che stanno anche finendo i lavori sulla strada con l’asfaltatura che
sarà completata in primavera. Chiede inoltre la rimozione dei cassonetti dei rifiuti danneggiati
e, più in generale, la ripulitura di altri. Chiede poi notizie sulle perimetrazioni, sulle criticità
legate sulle zone soggette a rischi R4, ed infine aggiornamenti sullo stato di avanzamento del
Piano Straordinario della Ricostruzione (PSR).

Il Sindaco, a risposta di domande poste dal consigliere Pierdomenico, premette, con
riferimento a Frontignano, che si sta lavorando per far sì che si vada verso una riapertura. I
lavori alle seggiovie sono terminati, ma manca ancora tutta la documentazione, che a breve
fornirà l’ing. Rinaldi, per poter richiedere poi il collaudo all’Ustif. Per quanto riguarda il rifugio
il Sindaco puntualizza che lo stesso è agibile, precisando, tuttavia, che nel 2016 si è verificato un
guasto all’impianto geotermico che non è mai stato riparato. Se la stazione dovesse aprire in
questa stagione, il rifugio sarà utilizzato solo come riparo dei fruitori degli impianti, poiché è
impensabile avviare una gara per l’affidamento della sua gestione. Fa poi presente che sta per
riaprire l’hotel Felycita, che potrà garantire a tutti i visitatori i servizi di ristorazione ed
accoglienza. I locali adibiti alla segreteria non sono agibili, ed anche per questi motivi non si è
potuto provvedere a testare la funzionalità del sistema informatico della biglietteria. Sarebbe
sicuramente un bel segnale la riapertura della stazione per la quale il consigliere Del Brutto si
sta impegnando. Osserva che, purtroppo, per 4 anni non sono state svolte attività nelle strutture
a servizio degli impianti.
Per quanto riguarda la zona rossa di Casali, il Sindaco riferisce che è stata mantenuta a tutela
della frazione stessa e che lo sarà fintantoché non saranno terminati i lavori sulla strada. Essa ha
anche la funzione di impedire l’accesso di estranei alla frazione, che, comunque, non è
comunque raggiungibile per via del cantiere attivo sulla strada.
Quanto ai bidoni dei rifiuti, essi non dovrebbero essere utilizzati al momento, visto che la
frazione è in zona rossa, ma ciononostante il Vicesindaco ha già effettuato un sopralluogo col
Cosmari in vista della riapertura della frazione, sopralluogo poi esteso all’intero territorio
comunale sia per verificare lo stato dei cassonetti dei rifiuti, e la situazione dell’isola ecologica,
nonché della raccolta differenziata.
Riferisce inoltre che il piano regolatore non è una scelta, ma un adempimento di legge.
Aggiunge che, in realtà un piano regolatore già c’è, redatto alcuni anni fa, quindi uno schema
sulla base del quale redigere il nuovo piano esiste già. Illustra quindi le varie criticità
idrogeologiche del territorio. Per quanto riguarda la ristrutturazione degli uffici, comunica che
si sta ipotizzando una riorganizzazione degli stessi in particolare per l’ufficio tecnico, ma si è in
attesa che vengano completate le procedure di assunzione per il personale sisma.

Il consigliere Noemi Orazi chiede come mai non sia stata avviata la raccolta porta a porta già
deliberata dall’amministrazione Marini Marini. Segnala la necessità di ripulire il fiume, anche a
tutela delle centrali. Chiede informazioni sulla gara della casa di riposo. Chiede inoltre notizie
per il gruppo comunale di protezione civile suggerendo di inserire anche il Corpo Forestale
dello Stato, e chiede altresì informazioni riguardo alle centrali.
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Il Sindaco precisa che il Corpo Forestale dello Stato non può essere inserito nella protezione
civile comunale, ma può essere inserito nella pianficazione. Si farà un aggiornamento della CLE
(condizione limite per l’emergenza) e poi del piano di protezione civile. Per quanto riguarda le
centrali, può intervenire il consigliere Basilli a suo supporto, ma ricorda che le condizioni
vengono rispettate in particolare assicurare il deflusso minimo vitale.
Il consigliere Guido Rossi spera che si cominci a ragionare sul piano regolatore generale.
Scopre stasera che parecchie strutture pubbliche sono in zona avente diversa destinazione
urbanistica, e si chiede come possano essere state costruite. Si lamenta poi del mancato rispetto
della convenzione e del capitolato da parte del Cosmari e anche da parte del Comune.

Il Sindaco dà lettura della lettera alla relativa interrogazione presentata in materia di raccolta
dei rifiuti dal consigliere Rossi. Per quanto riguarda il piano regolatore, ribadisce che la
documentazione è esistente, ma per la sua adozione vi è un iter da seguire che richiede
attenzione e tempi necessari. Evidenzia infine che saranno adottate varianti urbanistiche ad hoc
per adeguare intanto varie situazioni esistenti sul territorio, ma poi, appunto, sarà anche da
mettere mano al piano regolatore.

Il consigliere Valentina Bravi, nel rispondere al consigliere Rossi, illustra brevemente il piano
tariffario TARI e le voci ad esso ascritte e precisa che non è mai stato pagato al Cosmari l’onere
dello spazzamento delle strade e del lavaggio dei cassonetti.

Il consigliere del Brutto esprime a nome del gruppo di maggioranza, la dichiarazione di voto
favorevole.
Il consigliere Rossi non boccia il programma perché spera che si faccia qualcosa. Non lo
approva, perché non lo condivide e ribadisce che la maggioranza non consente una
collaborazione ed una partecipazione da parte della minoranza, la quale si attiverà per una
giusta opposizione. I tempi degli interventi sono troppo brevi e non c’è confronto. Si astiene.

Dopodiché;

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che a seguito della consultazione elettorale del 20 e 21 settembre 2020 è stato
proclamato Sindaco la dott.ssa Silvia Bernardini ed eletto il nuovo Consiglio Comunale;

Richiamati:
• l’art. 46 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nella parte in cui prevede che il Sindaco,
sentita la Giunta comunale, presenta al Consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e
ai progetti da realizzare nel corso del mandato;
• l’art. 28 dello Statuto comunale, il quale fissa un termine di 90 giorni entro il quale presentare
al Consiglio Comunale ed approvare le linee programmatiche di mandato;

Visto il parere favorevole espresso ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 267/2000, dal Responsabile del
Servizio Affari Generali, in ordine alla regolarità tecnica della presente proposta di
deliberazione;

Con l’esito della votazione espressa per appello nominale e come di seguito riportato:

Consiglieri presenti n. 11
Consiglieri votanti n. 8
Consiglieri astenuti n. 3 Pierdomenico, Orazi, Rossi
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Voti favorevoli n. 8
Voti contrari n. 0

DELIBERA

Di approvare, ai sensi dell’art. 46 comma 3 del D. Lgs. 267/2000 e s.m.i. e dell’art. 28 dello
Statuto comunale, le linee programmatiche di mandato per il quinquennio 2020-2025, il cui
testo è parte integrante e sostanziale del presente atto sub allegato A.
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Allegato A

LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI ED AI PROGETTI DA REALIZZARE
NEL CORSO DEL MANDATO POLITCO AMMINISTRATIVO

LISTA “PROGETTO USSITA”

Nel rispetto dell’art. 46 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, recante “Testo Unico delle
leggi sull’ordinamento degli enti locali”, si presentano le linee programmatiche che individuano
le iniziative e le azioni che l’Amministrazione Comunale si prefigge di intraprendere nel corso
del mandato quinquennale. Le linee programmatiche ricalcano nei contenuti la proposta del
programma elettorale su cui i cittadini si sono espressi con il voto del 20 e 21 settembre 2020. Un
progetto nato e cresciuto dietro l’impulso di tante segnalazioni ricevute dai concittadini e che ha
l’ambizione di consentire al nostro Comune di voltare pagina. Un progetto frutto di una
campagna elettorale vissuta con sobrietà, che ha permesso di ascoltare tutti e di meglio
comprendere i problemi di Ussita e le aspettative dei suoi abitanti. Un progetto continuamente
in divenire, aperto ai contributi e alle integrazioni che i singoli vorranno far pervenire, perché la
democrazia è partecipazione.
Il risultato elettorale assegna al gruppo di maggioranza una grande responsabilità: fare ripartire
Ussita dopo ben quattro anni di stallo e dare seguito alle aspettative di coloro che hanno dato
fiducia a questa maggioranza, ma anche di tutti gli altri cittadini di Ussita.
Questo stato di fatto costituisce un punto di partenza per mettere in campo un’azione
amministrativa che consenta ad Ussita di ripartire dopo gli eventi sismici del 2016, che
tragicamente hanno colpito l’intero territorio comunale.
Si auspica che i giovani possano avere un futuro qui dove sono nati e cresciuti, ma per poter
offrire loro un’occupazione è assolutamente fondamentale rilanciare lo sviluppo economico e
turistico, per creare nuove opportunità d’impiego.
La qualità della vita, di tutti i giorni, ha poi un rilievo fondamentale, perché un benessere
maggiore rende la comunità migliore. Comunità, appunto, e non semplice collettività, affinché
si possa costruire non una sommatoria di individui ma un gruppo capace di organizzazione e
progettualità, dove ciascuno sia protagonista attivo condividendo con gli altri le sue capacità.
Il presente documento è teso a schematizzare le linee programmatiche relative alle azioni ed ai
progetti da realizzare nel corso del mandato politico amministrativo. Si configura come l’inizio
di un processo di confronto e lavoro, al fine di condividere tale strumento di pianificazione
degli obiettivi di mandato.
A tal fine costituisce un indispensabile riferimento il programma presentato in occasione delle
ultime elezioni amministrative, che si richiama come parte integrante del programma di
mandato.
In linea con quanto affermato, allo scopo di incentivare le migliori sinergie, si intende
valorizzare il ruolo di ogni consigliere comunale, affinché ognuno possa dare il suo personale
contributo al perseguimento della migliore azione amministrativa. Il conferimento delle
deleghe ai consiglieri di maggioranza è stato operato con questo spirito di propositività e di

COMUNE DI USSITA
Piazza XI Febbraio, 5
62039 USSITA (MC)

Tel. 0737/971211   Fax 0737/99643
C.F. 81001810431

  E-mail: info@comune.ussita.mc.it
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partecipazione.
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TERRITORIO E AMBIENTE

Aggiornamento, predisposizione ed approvazione del nuovo Piano Regolatore Generale
comunale a sostegno sia delle esigenze emergenti che latenti del territorio, a supporto degli
interventi di riparazione e ricostruzione post-sisma sia pubblici che privati.

Valorizzazione degli Usi civici.

 Protezione Civile�

Organizzazione di una Struttura Comunale di Protezione Civile efficace ed efficiente che
permetta di realizzare, oltre ad una corretta Pianificazione e redazione di piani di emergenza
in risposta ai rischi esistenti, (rischio R4, rischio Valanghe, rischio incendi, ecc.) anche la
creazione di un gruppo comunale e/o intercomunale di Protezione Civile.
Una Struttura in grado di sostenere il Comune anche nell’affrontare nuovi e più attuali tipi di
emergenze come quella che stiamo vivendo in questo periodo (Emergenza Covid).

 Ciclo Integrato dei Rifiuti�

Implemento della percentuale della raccolta differenziata dei rifiuti, al fine di oltrepassare gli
attuali livelli di differenziazione, non superabili con il sistema di raccolta tradizionale, ma
attraverso la redazione di un progetto su misura per il Comune di Ussita, che consenta di
aumentare la raccolta di materiale di recupero e diminuire il rifiuto indifferenziato a vantaggio
dell’efficienza del servizio e della riduzione della tariffa stessa.

Predisposizione presso l’Isola Ecologica dell’Area del “Buon Usato”, per il recupero gratuito
di accessori di arredo e/o completamento (es. mobilio, sanitari ecc..) in buone condizioni al
fine di ridurre i costi di smaltimento.

AMMINISTRAZIONE

 Uffici Comunali�

Riorganizzazione della struttura comunale al fine di raggiungere un ottimale grado di
efficienza che risponda alla necessità di recuperare il tempo perso nell’attuazione della
ricostruzione privata e Pubblica.

 Patrimonio Comunale�

Accelerazione della ricostruzione e/o riattivazione delle strutture pubbliche, ad es. casa di
riposo, cinema, cimitero e di tutta l’impiantistica sportiva, sia del fondo valle, Palaghiaccio,
Campo Sportivo, Piscina, Campi da Tennis e Maneggio, sia quella legata alla Stazione sciistica
di Frontignano, cercando laddove possibile la pronta riapertura.

Manutenzione e ripristino dell’acquedotto comunale e delle sorgenti in quota con
valorizzazione degli antichi fontanili tramite anche un percorso pedonale/ciclistico di
collegamento.

Ammodernamento ed automazione delle centrali elettriche atti a garantire maggiore
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produzione, con un maggior ritorno economico per le casse comunali.

Progetti rivolti all’Efficientamento energetico della pubblica illuminazione.

Particolare attenzione nella ricostruzione degli edifici pubblici e all’utilizzo di metodologie
all’avanguardia che consentano un maggiore risparmio energetico.

TURISMO E PROMOZIONE

 Rivalutazione degli Spazi Pubblici�

Valorizzazione del parco giochi con la realizzazione di nuove strutture ed il reimpiego delle
esistenti, riattivazione del minigolf, recupero della struttura esistente con possibilità di cambio
di destinazione d’uso.

Promozione di un turismo compatibile attraverso la cura dell’ambiente e del territorio, anche
per la fruizione delle bellezze del nostro territorio da parte di persone con difficoltà e/o
disabilità.

Realizzazione di un parco avventura per grandi e piccini.

Collaborazione con il Parco Nazionale dei Monti Sibillini per sfruttare al massimo le
opportunità derivanti dall’Ente stesso, anche nell’ottica di far crescere un turismo legato alle
scuole ed all’ambiente (es. tour guidati per incontri ravvicinati con gli animali che vivono tra le
nostre montagne e collaborazione con le scuole).

 Pubblicità (Network -Marketing)�

Creazione di un’”Identità Digitale” di Ussita. Nel 2020 un paese a vocazione turistica, come
Ussita, non può permettersi di non avere una presenza sul web, pubblicità sui social e/o simili.
Per molti siti o motori di ricerca Ussita ancora non esiste (vedi Facebook).

SERVIZI AL CITTADINO

 Tutela del Cittadino�

Attuazione del Capo IV dello statuto del comune di Ussita, che prevede la nomina di un
Difensore Civico, con la funzione di tutela del cittadino nel rapporto con la pubblica
amministrazione, enti ed aziende da essa dipendenti.

 Sociale�

Attenzione alle categorie più deboli, con l’implementazione di servizi socio-sanitari essenziali,
anche attraverso l’utilizzo dei moderni sistemi di telemedicina.

Realizzazione di servizi e strutture attive tutto l'anno dedicate sia alle fasce della prima
infanzia, sia ai ragazzi (adolescenti) per attività extrascolastiche, a scopo ricreativo/culturale,
attività motorie e di condivisione.

Creazione di luoghi e momenti di aggregazione sociale, come proiezioni di film o cartoni
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animati presso il parco giochi nel periodo estivo e presso l’area sociale nel periodo invernale,
in attesa del ripristino funzionale del cinema teatro di Ussita.
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SERVIZIO "AFFARI GENERALI"
Ai sensi dell'art. 49 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267, si esprime parere

Favorevole circa la regolarità tecnica della proposta del presente atto.

Il Responsabile del Servizio
F.to CECOLA ROMINA
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Il presente verbale viene letto approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO
F.to Bernardini Silvia F.to Scuderini Venanzio

Il sottoscritto attesta che copia della presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio il
giorno 10-02-2021 e che vi resterà per quindici giorni consecutivi.

Li 10-02-21
L’INCARICATO

La presente deliberazione, affissa all’albo pretorio dal  10-02-2021,  è divenuta esecutiva il
21-02-2021, ai sensi dell’art.134, della legge n.267/00.
Lì,

L’INCARICATO

Copia conforme all'originale per uso amministrativo.
Li,

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
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